

闭，封闭之后即感胸闷、胸痛、心悸气短，经含备用药物症状缓解。因此，对每一例局封患者除了解与局封有关的疾病外，还应了解其原有疾病或潜在疾病，以防发生意外。

3. 来自其它方面的原因及对策

(1) 建立局封专用治疗室由专人负责。

(2) 强的松龙制剂的改革：临床所用强的松龙每支5ml，125mg，这种规格的剂型，如每次用0.5ml，要用10次才能用完，如用1ml，

也得5次才能用完，每个病人一支药，隔5~7天用一次，最短1个月，最长70天才能用完。如果将药打开用一次后，再放到一或两个月连用数次，难免变质、污染。而用1~2次就扔掉剩余药物未免太浪费。况且将所打开的药物交由患者保管后，有时瓶子搞得很脏，瓶口污染。因此，建议强的松龙应生产成每支1ml的产品，不但用时方便，还可避免浪费，减少感染的发生。

铜钉内固定治疗肱骨外科颈骨折

安徽省芜湖市中医院(241000) 陈达山 宋传勤

有移位的肱骨外科颈骨折，采用手法整复加小夹板外固定，多数可获得治愈，只有少数骨折严重错位或有软组织嵌夹，手法整复不能成功的病例，以及骨折伴有肱骨头脱位，手法处理困难者，才作手术复位内固定治疗。为了使固定稳妥，尽早开始功能锻炼，争取最大限度的功能恢复，笔者在近十年中对切开复位的一组病例采用铜钉内固定，经长期随访，治疗结果满意，现予报告。

临床资料

本组24例中，男性18例，女性6例；左侧10例，右侧14例；年龄最小为6岁，最大63岁，平均42岁；内收型错位11例，外展型错位13例；合并肱骨头脱位5例，部分臂丛神经损伤3例；属新鲜骨折因整复困难转手术治疗15例，陈旧性骨折9例。

材料制备：利用废旧的髓内钉剖开制成宽3~5mm的不锈钢条，再剪断加工成扁平两脚呈“口”形的铜钉，钉背与钉脚的夹角为90°，钉背长分别为25、30mm，钉脚长为20、25、30mm大小不等各种规格备用，如急需时亦可用克氏针临时制作。

手术方法

采用高位臂丛阻滞麻醉，取肩前外侧切口

入路，探查肩袖损伤情况，显露骨折断端，清理阻碍复位的软组织，在直视下复位，清除结节间沟中的骨刺、骨瘤，然后根据骨折线的形状和肱骨的粗细，选择大小合适的铜钉与骨折线垂直跨骑，在距骨折线远端15mm处定点钻孔，近端松质骨可直接打钉，可增加固定强度。在打钉时必须保持两钉脚平行，使进入骨内的速度相等，以避免钉脚摆动而扩大钉孔，发生松动。固定后台上活动患肢，观察固定是否可靠，必要时在另一方位再加固一枚，以确保固定稳妥，不误早期活动锻炼。闭合切口前要检查结节间沟，修补肩袖。术后用屈肘90°位悬吊患肢，贴胸包扎固定两周开始作钟摆式功能锻炼，逐渐加大活动幅度。如骨折粉碎程度较重而固定欠牢者，功能锻炼可延至三周后开始。

治疗结果

本组均获得随访，时间最长9年，最短2年，平均随访时间4年半。已取钉20例，未取钉20例；臂丛神经损伤均已恢复。按顾云伍氏1984年在全国中西医结合治疗骨折经验座谈会上提出的肱骨外科颈骨折治疗标准评定：24例中关节功能恢复正常者15例，良好6例，3例骨折愈合虽有畸形，但关节功能满意，全组优良

率在87.5%。无切口感染及术后近期脱钉等并发症。

体 会

1. 钢钉是一特定形状扁平两脚钉，呈连体结构，有一定的抗变形强度，折弯的钉脚具有支撑和加压的双重作用，如用两枚钉固定，更能加强抗切变应力，对很难归拢的粉碎骨块固定后亦能保持良好的对位，恢复外科颈的原来形态，维持肩肱关节的正常解剖关系，有利功

能康复。2. 自制的钢钉，钉脚扁平，打入骨质内不会发生旋转；钉角与钉背连接夹角呈90°保持两钉脚平行，进入骨内固定较牢，不易脱钉，无需特殊的外固定，简化了治疗。3. 钉背平整，不干扰固定局部周围的软组织，较克氏针、髓内针固定方法具有局部刺激小，无固定物外露，肩关节活动锻炼早，功能恢复快的优点。

胫骨平台骨折治疗体会

山东济宁市第二人民医院(272149) 王涛

宫启梧 孙立江 李健 刘毅 王允彦

我院自1978~1990年10月共收治胫骨平台骨折25例，经治疗效果满意，报告如下。

一般资料

本组25例，男22例，女3例；年龄最大52岁，最小19岁；右侧16例，左侧9例；外侧16例（其中5例合并腓骨小头骨折），内侧6例，双侧3例；车祸挤压伤9例，重伤冲砸伤7例，坠落伤6例，自行车撞伤2例，电击摔伤1例。

骨折分类：根据X线形态及程度分三种类型：塌陷型14例（轻度<1cm8例，重度>1cm6例）；劈裂型6例；粉碎型5例。

治疗方法

1. 石膏固定：8例轻度塌陷骨折均行与受伤应力相反方向的伸膝长腿石膏固定4周。2. 骨牵引：6例重度塌陷骨折和5例粉碎骨折均行跟骨固定牵引，并以受伤应力相反的膝关节内外翻牵引，早期配合手法复位，一般6周。3. 手术切开复位加压螺丝钉及骨栓固定，用于6例劈裂骨折。早期练习膝关节周围肌力，尤以股四头肌贯穿整个疗程。一般6周。晚期负重，至少3个月。

治疗结果

疗效判定：优：X线形态近正常，关节稳定，无肿痛，能完全下蹲，恢复原工作；良：X线示塌陷在0.5cm以下，有时感关节不适，能坚持工作；差：X线示塌陷在0.5cm以上，关节面有增生硬化，关节屈伸受限20°以上，常伴有

关节疼痛。本组25例，治疗后随访最长11年，最短半年。优16例，良7例，差2例。优良率92%。

讨 论

胫骨平台主要为松质骨，支持它的皮质骨又不够充分，不如股骨髓坚硬，故胫骨平台骨折较对应的股骨踝多见。骨折多因膝关节遭受过度内外反作用力所致。内侧平台常有对侧肢体保护，且膝关节存有7°左右外翻角，相应外翻应力增多。故外侧平台骨折多于内侧（本组25例外侧占64%、内侧占24%，双侧占12%），且常合併侧副韧带、交叉韧带，半月板损伤及腓骨小头骨折。治疗困难，如处理不当，可造成关节不稳、畸形、僵硬和疼痛。继之出现创伤性关节炎。

胫骨平台骨折治疗目的是恢复膝关节面平整及负重功能、保持关节的稳定性和屈伸功能。本组25例，根据骨折形态和程度分塌陷型、粉碎型和劈裂型三类。

固定和牵引时均应与受伤应力相反下进行，这样便于利用伤侧完整组织的牵拉力，使骨折块复位。也利于对侧撕裂组织减张对合，促使其自行愈合。粉碎型和重度塌陷型其中均行跟骨固定牵引。骨折愈严重、愈适合骨牵引。劈裂型骨折极不稳定，适用骨栓及加压螺丝钉固定。早期练习膝关节周围肌力，尤以股四头肌，对代偿和维护关节稳定起决定作用。